平顺县市场监督管理局

关于开展2023年认证活动“双随机、一公开”专项抽查检查工作计划
各市监所、相关股，综合行政执法队：

为进一步规范认证市场秩序，提升认证有效性和公信力，根据《长治市市场监督管理局关于开展2023年认证活动“双随机、一公开”监督检查工作的通知》（长市监认证发【2023】44号）要求，县局决定组织开展2023年认证活动“双随机、一公开”抽查检查。现将有关事项通知如下：

一、抽查检查时间

对自愿性认证、强制性产品认证证书双随机抽查时间：

2023年8月25日至9月30日

二、检查对象抽取和人员匹配
依托省局“双随机、一公开”监管平台，结合辖区实际，对辖区内自愿性认证、强制性产品认证证书进行随机抽取，抽取比例均按照10%进行，同时随机匹配执法监管人员。

三、抽查检查任务

认证活动“双随机、一公开”监督检查工作要结合实际，扎实开展。检查任务不应低于市局的抽查比例，抽取认证证书类别若辖区内无该类型认证证书的可合理缺项。

(一）自愿性认证活动

抽取辖区内自愿性认证证书，重点包括环境管理体系认证、有机产品认证、服务认证、绿色食品认证、节水产品认证、节能产品认证、低碳产品认证、环保产品认证、生态保护和环境治理业的质量管理体系认证、绿色产品认证（须含绿色建材产品、快递包装、塑料制品、电器电子产品有害物质限制使用等)、国家信息安全产品认证、网络关健设备和网络安全专用产品安全认证、APP安全认证、农机产品认证等自愿性认证证书。

(二)强制性产品认证活动

抽取辖区内强制性产品认证证书，重点包括车辆及安全附件（须含汽车、摩托车、电动自行车等）、家用燃气器具(须含家用燃气灶具、家用燃气快速热水器、燃气采暖热水炉)、儿童用品（须含童车类产品、玩具、机动车儿童乘员用约束系统）、电线电缆、低压电器（须含低压成套开关设备、低压元器件等）、消防产品、防爆电器等强制性产品认证证书。

四、抽查检查方式

本次抽查检查主要采取获证组织现场查验的方式，倒查认证活动存在的问题，规范认证机构的认证行为。检查时应出示《认证活动“双随机、一公开”监督检查通知书》（附件1），并按照以下分类实施检查：

（一）自愿性认证（除有机产品认证）的认证活动的检查任务，按照《自愿性认证机构“双随机、一公开”检查（总局派发任务)组织现场查验作业指导书》（附件1）进行检查。

（二）有机产品认证活动检查任务：按照《有机产品认证活动监督检查表》（附件2）进行检查。

（三）强制性产品认证活动检查任务：按照《强制性产品认证活动监督检查表》（附件3）进行检查。

检查结束后，填报《认证活动检查结果汇总表》（附件4）。

五、抽查检查重点

(一)针对自愿性认证活动，特别是在质量管理体系认证、有机产品认证、危害分析与关键控制点(HACCP)认证、知识产权认证、信息安全管理体系认证领域，重点检查认证机构认证人员不到现场、伪造认证档案、超范围认证、认证实施过程中未对关键过程和场所进行审核、未作认证决定即颁发认证证书、未按规定实施监督审核、严重减少审核时间、审核组不具备相应资格和专业技术能力、远程审核不规范、上报信息不及时不准确等行为。

(二)针对强制性产品认证活动，重点检查生产企业是否存在列入目录内的产品未经认证擅自出厂、销售、进口或在经营活动中使用的行为；是否在证书撤销、注销或暂停期间，继续出厂、销售目录内产品的行为；是否存在伪造、变造、买卖、冒用、转让认证证书的行为等。

六、抽查检查要求

（一）加强组织领导。明确检查任务和重点，按照“进一次门，查多项事”的要求，统筹安排检查工作，随机抽取检查人员。确保年度任务有序推进、扎实有效、按时完成。

（二）依法规范检查。要严格履行认证监管职责，加强行风建设，规范监管行为，对发现的问题依法依规调查处理，并及时将处理结果报县局。

（三）强化检查结果公示运用。按照“谁检查、谁录入”原则，县局部署的检查任务，要在检查任务完成后20个工作日内公示检查结果。

（四）加大宣传工作力度。在监督检查过程中，要注重认证认可制度及相关法律法规宣传，倡导生产企业自觉自愿抵制违法违规认证行为，加大案件曝光力度，强化警示震慑效应，努力营造规范有序的认证市场环境。

（五）按时准确报送信息，在监督检查工作完成后，要认真梳理汇总工作情况及相关数据，并于2023年10月25日前将工作总结及（认证活动检查结果汇总表》（附件5）报送县局质量监管综合股。

附件：1.    市场监督管理局认证活动监督检查通知书

2.自愿性认证机构“双随机、一公开”检查（总局派发任务)组织现场查验作业指导书

3.有机产品认证活动监督检查表

4.强制性产品认证活动监督检查表

5.认证活动检查结果汇总表

平顺县市场监督管理局

2023年8月25日

