虹梯关乡“十三五”扶贫规划

为了使“十三五”扶贫工作有目的、有步骤进行，加快贫困村、贫困群众脱贫致富进程，推动全乡扶贫工作迈上一个新台阶，根据县委、县政府扶贫工作会议精神，结合乡、村情实际，特制定《虹梯关乡“十三五”脱贫攻坚规划》。 
一、基本情况 
虹梯关乡位于平顺县东南部，驻地虹梯关村距县城边17公里。全乡国土面积159.3平方公里，山清水秀，其中耕地面积6296亩，森林面积12万亩。辖19个行政村，123个自然村，人口6977人，其中农业人口 6977 人。境内硅矿资源丰富。长安高速公路从我乡穿过。 
通过多年的扶贫开发推进项目的实施，取得了一定的成效，但从现阶段我乡扶贫开发形势来看，仍然面临着许多困难和问题，制约着经济社会的发展。主要表现在： 
一是贫困人口比重大，贫困程度深。全乡现有农业人口程    人，占总人口的100%。

二是农业基础设施薄弱。全乡19个行政村虽然都通了水泥路,但虹苤线公路都没有实现硬化，人们生产生活仍然不便;

三是受教育水平相对落后，发展后劲不足。农村劳动者素质较低，乡村劳动力以小学和初中受教育程度居多，高中以上文化程度的人员不多。 
四是缺乏支柱产业，带动能力不强。我乡自古以来是一个以传统农业及特色种植业为主的乡镇，农业产业化水平低，农产品生产加工产业链条没有形成，社会化服务体系不完善，缺乏龙头企业支撑，买难卖难的问题突出。 
五是资金投入力度不够，制约经济发展。虽然财政逐步增加了对扶贫开发的投入，但离扶贫建设所需要的资金缺口差距很大。在基础设施建设上，投入资金的比例严重偏小，大部分项目投资远远跟不上发展需求。在发展生产上，对农民补助的金额过小，严重制约了种养业的发展。 
二、“十三五”脱贫攻坚总体要求 
2016---2020年扶贫工作要继续以“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观为统领，坚持“规划到村、扶贫到户、服务到人”的原则，全乡要立足区域优势，因地制宜，锁定贫困村、瞄准贫困户、强化扶贫举措，大力发展优质连翘、黄芹特色中药材及其它致富产业，形成特色优势，增加农民收入，实现贫困村居民人均可支配收入年均增幅高于全乡平均水平5个百分点以上，遏制收入差距扩大趋势;贫困村基本公共服务主要指标达到全乡平均水平，扭转发展差距扩大趋势;稳定实现建档立卡扶贫对象“两不愁三保障”，即不愁吃、不愁穿，保障其义务教育、基本医疗和住房。 
三、“十三五”脱贫攻坚重点项目 
(一)生态旅游开发方面：虹梯关乡具有山清水秀、交通便利、生态和谐的特点，依托我乡通天峡开发，天路沿路乡村旅游特色几个特色村的打造，依靠政策资金投入，充分发挥自然优势，从农家乐、低碳生态入手，发展乡村旅游休闲产业，整体带动交通、通讯、商业、文化等多种产业的发展。天路乡村旅游争取三年起步，五年形成规模。围绕低碳生态旅游这一主旋律，在以下几方面进行配套改进：一是天路完成升级改造，拓宽路面5米。二是打造天路片沿线几个村为乡村旅游特色村。三是加强对林木资源的保护，将我乡范围内林木全部划为生态林，实行封山育林、植树造林。 
(二) 产业结构调整方面：一是种植连翘、黄芹等药材，面积超过1000亩，形成以虹梯关村为主的药材生产带。二是种植核桃树苗1000亩，扩大虹梯关乡核桃基地规模。三是新建芦芽养驴基地（养驴100头）。

四、政策支持和组织保障 
1.加强组织领导。脱贫攻坚是一项涉及到资源、资金较为复杂的工程，必须加强领导。成立以乡党委书记为组长，乡长、分管领导为副组长，扶贫站工作人员及各村两委成员及群众代表为成员的领导小组。对所有的扶贫项目实行责任到人，负责到底。严格管好扶贫项目和资金，建立扶贫项目公开公示制度，发动群众对其进行全程监督。 
2.加大资金投入。按照上级有关文件精神，多渠道筹集资金，在争取上级扶贫资金的同时，发动社会各界人士捐款、捐工、捐劳，严格管理资金使用，让群众放心、满意。 

                               虹梯关乡人民政府

2016年3月

