







石政发〔2024〕28号

石城镇人民政府
关于开展“安全生产和自然灾害风险隐患
排查整治专项行动”工作方案

各行政村、各企业：
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻习近平总书记近日关于安全防范重要指示精神，落实李强总理等中央领导同志批示精神，进一步加强我镇安全生产和自然灾害风险防控工作，按照省委、省政府，市委、市政府和县委、县政府开展安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动工作部署，特制定本工作方案。
一、总体目标
各村、各企业要深刻认识到安全生产和自然灾害风险隐患防控的重要意义，针对岁末年初安全风险特点，组织开展拉网式、地毯式、起底式排查整治。各村、各企业主要负责人要深入一线开展安全检查，推动各有关方面严防死守、抓早抓小、源头防控，坚决遏制重特大事故，坚决防范冲击群众心理底线的事件，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。
二、工作举措
专项行动自即日起至2025年3月底结束，各行政村、各企业自查自改和镇政府及有关部门抽查检查同步进行，整改整治贯穿始终。各行政村、各企业接到通知后，要立即安排部署，对近5年典型和较大及以上事故灾害情况进行梳理分析，深入剖析原因，从体制机制、责任落实、制度措施、执法力量、科技赋能等方面查找存在的短板弱项和突出问题，结合今冬明春季节性特点和国家及省、市“督检考”指出的问题隐患，制定针对性整改整治措施并落实到位，确保专项行动取得实实在在成效。
（一）全面开展自查自改。
各村、各企业要按照相关要求，制定专项行动自查自改工作方案，对照法律法规、规程规范和重大事故隐患判定标准及“一行业一清单”等，聚焦安全管理机构和人员配备、全员安全责任制、安全投入、安全培训、应急救援，以及事故警示教育和防范措施落实等情况进行全面自查，覆盖每个部位、环节、岗位。各企业要组织安全管理人员和专业技术人员或者聘请专家进行地毯式排查，对自查发现的问题隐患严格落实整改和管控责任措施，做到发现在早、处置在小，清单管理、逐一销号。
（二）联合开展抽查检查。
县级将组织有关部门采取“联合检查”方式对本行业领域企业、单位开展全覆盖排查，做到“进一次门、查多项事”，针对非煤矿山、危化、消防等专业性强、情况复杂的领域，采取政府购买服务等方式聘请专家或第三方机构参与检查，确保查细查透。镇政府及有关部门将采取“四不两直”、明查暗访、随机抽查等方式，检查各村、各企业严格落实安全监管所涉及的职责分工、人员队伍、经费保障、装备水平等情况，检查领导干部严格落实安全生产“一岗双责”情况，检查对普遍性问题采取系统性治理措施的落实情况，推动解决一批深层次、系统性、根本性问题隐患。
三、重点排查内容
（一）非煤矿山和尾矿库：一是防范道路运输、中毒窒息、顶板垮塌、罐笼坠落、跑车、违规动火作业引发火灾、采空区垮塌、边坡坍塌等事故风险情况。二是非煤矿山“三同时”专项检查、推进隐蔽致灾因素普查治理，以及矿山资源整合等情况。三是对单班入井30人以上、生产规模达不到《山西省进一步加强矿山安全生产工作措施》（晋发〔2024〕10号）文件要求、2025年面临关闭退出企业和2024年列入关闭企业的风险管控情况。四是针对不按设计施工、以采代建、违规转包分包、“一面墙”开采等问题查处整改情况。五是湿排尾矿库的浸润线埋深、干滩长度、坝外坡比是否满足安全设计要求，冬季采用冰下放矿、均匀放矿管理情况。六是在线监测系统运行及智能预警手段升级改造情况。七是“五职矿长”假证件、假学历和特种设备作业人员持证上岗情况。
（二）危险化学品：一是企业全员安全生产责任制、重大危险源包保责任制落实，重大危险源企业设施设备完好、自动化控制系统投用、风险监测预警系统应用情况。二是建设项目未批先建整治情况。三是防冻、防凝、防雪、防滑、防火、防静电等专项检查情况。四是检维修、动火作业等特殊作业管控措施落实情况。五是易制爆和剧毒化学品企业经营销售安全管理情况。六是涉及硝化、氯化、氟化、重氮化、过氧化、合成氨等高危细分领域企业隐患排查整改情况。七是试生产项目制定试生产方案和“三查四定”措施落实情况。八是产业转移、油气储存企业等风险集中治理情况。九是推动化工老旧装置淘汰退出和更新改造情况。十是打击烟花爆竹非法生产、经营、储存、运输、燃放情况。
（三）交通运输：一是深刻吸取近期多地大客车侧翻、起火以及危货运输车辆泄漏教训，聚焦运输工具安全技术状况和驾驶员等关键岗位人员行为，深入开展安全隐患排查治理情况。二是完善辖区内太行一号旅游公路安全基础设施建设，开展全面细致安全评估和隐患排查情况。三是聚焦城乡公交、旅游包车等“两客一危一货”重点车辆驾驶人员开展“冬季九防·敲门行动”情况。四是“三超一疲劳”“带病运营”等违法违规行为整治情况。五是临水临崖、长大桥隧、长陡下坡、高速公路团雾多发路段、易积雪结冰路段风险隐患管控以及防滑、防冻、防凝等安全防护措施执行落地情况。六是加强水上交通、铁路沿线安全环境监管情况。七是农村道路交通安全治理、农用车非法违法载人治理、推进公路安全生命防护工程建设等情况。八是推进预防道路交通事故“减量控大”情况。
（四）建设工程和既有建筑：一是建设工程编制实施冬季施工方案，落实防滑、防冻等措施，严格建筑施工混凝土浇筑、模板拆除等关键工序管理，严防盲目抢工期赶进度情况。二是“危大工程”、轨道交通工程以及动火作业、有限空间作业、高处作业等高风险作业环节安全管控和施工现场消防安全管理情况。三是围墙、铁皮屋等易倒伏物和广告牌、玻璃幕墙、空调外机等易坠落物防风加固情况。四是工地内临时建筑私拉乱接电线、违规使用大功率电器以及临时建筑使用燃烧性能低于A级要求的材料或构件老化、损坏等安全隐患治理情况。五是打击转包、挂靠、违法分包等违法违规行为情况。六是学校、体育场馆、医疗养老机构、大跨度建筑物、温室棚舍等低温雨雪冰冻灾害风险隐患排查治理和“冬季九防·敲门行动”开展情况。七是突出城乡结合部、城中村、安置区、学校医院周边等人员密集场所，开展经营性自建房安全整治情况。
（五）燃气：一是餐饮企业、养老院、医院、学校等重点场所燃气安全整治情况。二是城镇燃气设施设备巡检、入户安全检查等情况。三是推进老旧管道更新改造，清理燃气管网违章占压，治理“带病运行”以及第三方施工破坏燃气管道等情况。四是整治问题气、问题瓶、问题阀、问题管、问题网、问题环境，严厉打击私接私改燃气管道设施、私自拆装燃气表、室内同时使用燃气和炭火形成双火源等情况。五是城镇燃气行业人员持证、应急预案备案等情况。
（六）消防：一是医院、学校、培训机构、养老院、文博单位、高层建筑、大型商业综合体、仓储物流以及“九小场所”、“三合一”、多业态混合生产经营等场所火灾隐患排查整治和“冬季九防·敲门行动”开展情况，尤其是整治劳动密集型企业违规采用易燃可燃夹芯彩钢板搭建厂房等情况。二是畅通消防“生命通道”整治，集中攻坚存量隐患，拆除影响疏散逃生的障碍物情况。三是严格人员密集场所动火作业安全管控，严查电气焊等特种作业人员无证上岗和现场管控措施不到位等违法违规行为情况。四是开展电动自行车安全隐患全链条整治，加强电动自行车生产销售质量监督，严厉打击非法改装、违规停放充电，科学布局增设停放场所和充电设施，推广电梯智能阻止系统，精心组织以旧换新活动情况。
（七）冶金工贸：一是涉爆粉尘企业隐患排查整治情况。二是食品加工、皮革加工、印染等企业有限空间作业风险隐患排查治理以及“冬季九防·敲门行动”开展情况。三是易燃易爆区域动火、煤气作业、高处作业、临时用电等危险作业方案审批、风险辨识、条件确认、现场监护等风险管控措施落实情况。四是“一厂多租、业态混杂、厂中厂”以及工程项目、检维修作业外包外委等突出问题隐患集中排查整治情况。五是工贸企业配套危化装置按照国家有关危险化学品的法律法规、标准规范要求进行管理的情况。
（八）特种设备：一是供热承压锅炉、供气供暖压力容器和压力管道以及人员密集场所电梯、滑雪场客运索道、旅游景区和游乐场所非公路用旅游观光车辆等重点设备使用单位安全主体责任落实情况。二是非法电梯使用排查整治，电梯检验检测和维护保养监督检查，老旧电梯更新改造，鼓励电梯加装电动自行车智能阻止系统等工作开展情况。三是特种设备生产单位未经许可或者超出许可范围从事生产活动，以及特种设备使用单位不按规定进行安全培训、应急演练等情况。
（九）文化旅游：一是旅行社开展风险评估、召开行前说明会、落实“五不租”制度和“一团一报”并上传至“全国旅游监管服务平台”情况。二是A级旅游景区落实森林草原防灭火措施，以及消防安全教育培训、应急演练、设施设备保养维护、安全隐患排查整治开展情况。三是文化活动场所建立安全生产责任制，落实安全生产规章制度，消防设施维护保养、畅通疏散通道、设置疏散标志，以及安全生产教育培训和应急逃生演练等情况。
（十）电力：一是并网发电企业电力、热力保供情况，迎峰度冬燃料供应情况。二是电力建设工程安全管理尤其是冬季施工安全措施落实情况。三是高风险作业安全措施和现场管理情况。四是输电线路防冰冻灾害，以及融冰除雪设备保障情况。五是涉林（草）区输电线路及风电、光伏等电力企业火灾隐患排查治理情况。
（十一）矿产资源：一是打击非法盗采矿产资源情况。二是打击矿山超层越界开采行为情况。三是废弃（关闭）矿井、私挖滥采易发点监督管理情况。
（十二）森林草原防火：一是森林草原火灾重大隐患动态清零和打击违规用火行为专项行动开展情况。二是林下可燃物、林区及林缘地带耕地内“农田剩余物”清理情况。三是会商研判和监测预警响应措施落实情况。四是防火通道、隔离带、消防水源等基础设施建设情况。五是森林草原防灭火责任制以及野外火源管控和巡查巡护措施落实情况。六是应急预案编制，应急救援队伍建设、装备物资准备和紧急避险训练演练情况。七是森林防火宣传、送教到基层等“冬季九防·敲门行动”开展情况。
（十三）灾害防治和救助：一是影响行凌的浮桥、施工栈桥及生产堤等障碍物清除情况。二是加强崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害隐患点风险防控和防范应对情况。三是落实冬春救助和应急救助政策，严格救灾款物发放，确保受灾群众安全温暖过冬情况。四是应急避难场所规划和建设情况。
其他行业领域也要明确重点内容，开展专项排查整治。同时，各行业领域要将专项行动与治本攻坚三年行动、“冬季九防·敲门行动”、年终考核巡查以及各行业领域开展的专项行动紧密结合，一体推进，一同落实。
四、工作要求
（一）扣紧压实责任。各村要切实提高政治站位，充分认清做好安全生产和自然灾害风险隐患排查整治工作的重要性，对辖区内潜在的安全风险隐患要做到心中有数、治理有策，靠前指挥、履职尽责，认真履行安全监管职责。各企业（单位）要落实专项行动主体责任，主要负责人要履行好第一责任人的责任，严格落实落细全员安全责任制，做到事事有人管、件件有落实，人人讲安全、个个会应急。要坚决杜绝搞形式、走过场，对工作责任落实不到位导致发生重大安全事故，造成严重影响的，严肃追责问责。
（二）严肃执法问责。要让安全检查长牙带电，对存在违法生产经营建设行为和存在重大事故隐患的企业，依法责令停产停业整顿，并严格落实挂牌督办等措施；对非法生产经营建设和不符合安全生产条件经停产整顿仍未达到要求的，依法关闭取缔；对存在严重违法违规行为的企业，依法列入严重失信主体名单，实施联合惩戒；对危险作业、非法盗采等构成犯罪的行为，依法落实“行刑衔接”机制，移送司法机关追究刑事责任。对检查发现存在安全生产责任不落实、整治整改走过场等突出问题的企业，要建立情况通报机制，由县安委办行文通报，按照《长治市安全生产行政执法与纪检监察衔接协作工作机制（试行）》（长纪办发〔2023〕19号）向纪委监委部门进行移送，视情提出整改和追责建议。
（三）抓好统筹协调。要充分运用“清单管理、办结销号、情况通报、警示约谈、督导巡查、定期调度”等工作机制，推动专项行动有序开展、务求实效；要严格落实整治形式主义为基层减负要求，合并检查项目，减少检查频次，提高工作质效；要严格落实值班值守制度，遇有突发事件按规定报告处置；要加强舆情监测引导处置，及时发布权威信息，回应社会关切。




                          石城镇人民政府 
                          2024年12月19日

